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SESION ORDINARIA N°010 
 

FECHA : 07-04-2026 HORA: 11:24 Hrs. 
LUGAR : Sala de Concejo 
PRESIDENTE : Jhean Ramírez Domínguez. 
SECRETARIO  :          Jorge Berrios Aguirre. 
CONCEJALES ASISTENTES : Luis Anza A. Concejal 
                                                           Javier Condori Q.                      Concejal 
                                                           Luis Cutipa C.                             Concejal 

       Julia Pizarro R.        Concejala 
                                                                 Karen Salinas S.                        Concejala 
                                                                 Luis Fernández C.                    Concejal 

NÓMINA DE INVITADOS:  José Vilches R.                        Administrador Municipal 
                                                         Priscilla Tellez M.                   Directora DIDECO  
                                                         José Arrieta A.                        Encargado de turismo 
                                                         Leopoldo Donoso R.              Arquitecto SECOPLAN 
                                                          

TABLA: 
 

1. Aprobación Acta Sesión Ordinaria N°009 de fecha 31-03-2026. 
2. Informe del Alcalde – Cuenta  

3. Informe de Compras 

4. Informe de Transparencia  
5. Tabla Ordinaria 

5.1 Actualización de funciones Asesor Comunicacional 
5.2 Aprobación del Plan de Acción Comunal de Cambio Climático (PACC) de la comuna de Ollagüe. 
5.3 Presentación de DIDECO. 

6. Cuenta representante concejales AMRA y Cuenta de Trabajo Comisiones. 
7. Varios 

En Ollagüe a siete de abril del año 2026, siendo las 11:24 horas se da inicio a la sesión Ordinaria N°010 del 

Concejo Municipal de Ollagüe, en dependencias de la Sede Social, ubicada en Avda. Los Héroes S/N, con 

la asistencia del Sr. Alcalde y Sres. Concejales arriba indicados.  

 
PUNTO 1 APROBACIÓN ACTA SESIÓN ORDINARIA N°009 DE FECHA 31-03-2026. 
 
Sr. Presidente de concejo consulta si existen observaciones al acta Sesión Ordinaria N°009 enviada por 

correo electrónico, no existiendo ninguna. 

 

ACUERDO N°032/2026 
 
Con la abstención del concejal Luis Fernández, los votos a favor 
de los concejales Luis Anza, Javier Condori, Luis Cutipa, Julia 
Pizarro, Karen Salinas y el voto de aprobación del presidente de 
concejo.- 
 
Se aprueba sin observaciones el acta de la Sesión Ordinaria 
N°009 de fecha 31.03.2026.- 

 
Concurren al acuerdo los Señores Concejales, Luis Anza, Javier 
Condori, Luis Cutipa, Julia Pizarro, Karen Salinas y Luis 
Fernández.- 

 

Acceder al documento en línea
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PUNTO 2 INFORME DEL ALCALDE - CUENTA 
 
Sr. Presidente de concejo informa gestiones realizas en razón de su cargo. 
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PUNTO 3 INFORME DE COMPRAS 
 
Sr. Presidente de concejo da a conocer el informe de compras públicas conforme a lo estipulado en el 

artículo 8, inciso 7 de la ley 18.695, informa que, en el periodo entre el 31 de marzo de 2026 hasta el 07 

de abril de 2026, no existen licitaciones públicas, no existen licitaciones privadas y no existen tratos 

directos. 

 

PUNTO 4 INFORME DE TRANSPARENCIA 
 
Sr. Presidente de concejo da a conocer el informe de transparencia al concejo. 
 

 PUNTO 5 TABLA ORDINARIA 
 

PUNTO 5.1 ACTUALIZACIÓN DE FUNCIONES ASESOR COMUNICACIONAL  
 
Sr. Presidente de concejo indica que solo hay un cambio, en el cual se borró la función de publicar en el 
mercurio y la estrella, indicando que el resto de las funciones se mantienen igual, por ende lleva a votación 
la actualización de funciones del Asesor Comunicacional. 
 

ACUERDO N°033/2026 
 
Por unanimidad de los Sres. Concejales presentes y el voto de 
aprobación del presidente de concejo.- 
 
Se aprueba la actualización de las funciones del Asesor 
Comunicacional, las cuales quedan establecidas de la siguiente 
manera: 
 

a) Publicar en medios escritos de la Provincia El Loa la 
labor que desarrolla el Municipio, mediante 
comunicados escritos con inclusión de fotografías 
cuando la situación así lo amerite. 

b) Elaborar y enviar comunicados informativos de la 
comuna a los medios de prensa radiales.   

c) Acompañar a la autoridad comunal a las distintas 
actividades en que participe, cuando así le sea 
solicitado, con la finalidad de su posterior publicación y 
difusión.   

d) Concurrir a la comuna cuando el Concejo Municipal o el 
alcalde lo requiera, al menos una vez por mes, con el 
objetivo de estar presente en las reuniones e 
interiorizarse en terreno de las obras y actividades que 
se estén desarrollando y/o programando.   

e) Otras actividades inherentes a su función como asesor 
Comunicacional.   
 

Concurren al acuerdo los Señores Concejales, Luis Anza, Javier 
Condori, Luis Cutipa, Julia Pizarro, Karen Salinas y Luis 
Fernández.- 
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PUNTO 5.2 APROBACIÓN DEL PLAN DE ACCIÓN COMUNAL DE CAMBIO CLIMATICO (PACC) DE 
LA COMUNA DE OLLAGÜE. 
 
Sr. Presidente de concejo le cede la palabra al área de SECOPLAN para que expongan. 
 
Sr. Leopoldo Donoso en su calidad de director (s) de SECOPLAN le cede la palabra a Catalina Quiroz, 
profesional de la constructora EBP Chile la cual ha acompañado a la comuna de Ollagüe en la formulación 
del Plan de Acción Comunal de Cambio Climático (PACC), ella indica que el objetivo de la presentación es 
someter aprobación el instrumento que se enmarca en la ley marco de cambio climático, formulada y 
publicada en el año 2022. 
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Sr. Presidente de concejo lleva a votacion el Plan de Acción Comunal de Cambio Climático (PACC) de 
la comuna de Ollagüe. 
 

ACUERDO N°034/2026 
 
Por unanimidad de los Sres. Concejales presentes y el voto de 
aprobación del presidente de concejo.- 
 
Se aprueba el Plan de Acción Comunal de Cambio Climático 
(PACC) de la comuna de Ollagüe.- 

 
Concurren al acuerdo los Señores Concejales, Luis Anza, Javier 
Condori, Luis Cutipa, Julia Pizarro, Karen Salinas y Luis 
Fernández.- 

 

PUNTO 5.3 PRESENTACIÓN DE DIDECO 
 
Sr. presidente de concejo le cede la palabra a la directora de DIDECO Sra. Priscilla Tellez para que exponga. 
 
Sra. Priscilla Tellez en su calidad de directora de DIDECO viene a dar cuenta de las actividades relevantes 
de cada área de DIDECO e indica que el primer punto es turismo, por ende le cede la palabra al Sra. José 
Arrieta. 
 
Sr. José Arrieta en su calidad de encargado de turismo habla sobre el proyecto del viaje de los adultos 
mayores, el que consiste en un viaje al sur e indica que se estaría partiendo el día lunes 13, por ende 
aprovecha de invitar a los concejales para que puedan acompañar ese día y despedir a los adultos 
mayores. Además indica que les envió a los concejales por correo el listado final de los adultos mayores 
que viajaran. 
 
Sr. Presidente de concejo interviene y le consulta al Sr. José Arrieta si el listado se le envió a alguien más, 
ya que el concejal Luis Anza comenta que el listado lo tienen todas las personas. 
 
Sr. José Arrieta responde que solo se lo envió a los concejales, indicando que en ese aspecto, ellos son 
demasiado profesionales para mantener cierta información resguardada y es una información que no se 
le ha compartido a nadie más. 
 
Sra. Priscilla Tellez continua e indica que en el área de deportes se hizo una postulación a proyecto en la 
línea de deportes, indica que es un proyecto realizado por Hernaldo Araya encargado de deportes y 
comenta que el nombre del proyecto se llama Ollagüe en movimiento y el proyecto está por un monto de 
$40.000.000 que se solicitó para la implementación del gimnasio, además indica que es un proyecto por 
etapas y se comenzara este jueves con una intervención de enfoque de género en donde se trabajara con 
las mujeres a través de una fase diagnostica de un taller 0, también indica que paralelamente se aplicara 
un incentivo para asegurar esta participación de las mujeres y la comunidad. 
 
En relación del área de fomento productivo y emprendimiento, Sra. Priscilla Tellez, indica que se realizó 
el lanzamiento del fondo empréndete adulto mayor el cual lo realiza minera el Abra con el apoyo de 
PROLOA como operadores técnicos de esta línea con fondos hasta $1.500.000 para ideas de negocio e 
indica que ella como directora de DIDECO, hizo el compromiso de postular como mínimo 10 proyectos o 
emprendimientos de adulto mayor de esta comuna para que se logre una mayor adjudicación. Por otra 
parte informa que para el abastecimiento en relación a la feria de las hortalizas y verduras se está 
gestionando un nuevo proveedor. 
 
Respecto al programa jefas de hogar indica que el proceso de postulación se encuentra abierta e informa 
que actualmente hay 10 personas, 8 mujeres y 2 varones. 
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En el área social la directora de DIDECO,  indica que se está trabajando en lo sociocultural, también indica 
que el día de ayer se realizó una capacitación de instituto de previsión social en donde se trabajó con las 
funcionarias de servicios menores. Además comenta sobres los diferentes programas como lo es el FIADI 
en donde indica que se está a la espera de la transferencia de los recursos y respecto al programa 4/7 
comenta que se contrató a una monitora para que apoye a la coordinadora y que hasta el momento está 
funcionando con normalidad. 
 
Por otra parte la directora de DIDECO indica que se está fortaleciendo el área de seguridad pública, en 
donde aprobaron la compra de la camioneta, a la vez el área de SECOPLAN está apoyando en la instalación 
de las 33 luminarias, también comenta que durante este periodo se tiene que postular el área de vigilancia 
tecnológica ya que somos zona fronteriza, esto por solicitud del delegado provincial. 
 
También comenta que vienen campañas sanitarias, en donde se realizara un operativo de vacunación 
antirrábica los días 23 y 24, y a la vez se está en conversaciones para que se realice un operativo de 
esterilización para caninos.  
 
Directora de DIDECO, también informa que tuvo una reunión con todos los DIDECOS de la región, menos 
Antofagasta y Calama, comenta que en esta reunión participo María Elena, Taltal, Mejillones, San Pedro 
de Atacama y Ollagüe e informa que se asignaron 40 millones para el programa de vinculación de adultos 
mayores de Ollagüe, e indica que el monto asignado es porque ellos se basan en el registro social de 
hogares y hay 36 adultos mayores que cuentan con el registro social de hogares en la comuna de Ollagüe. 
 
Respecto a las becas, Sra. Priscilla Tellez comenta que se encuentran en una etapa de sistematización y 
revisión de los antecedentes e informa que llegaron 257 becas, 166 correspondientes a educación 
superior y 91 correspondiente a enseñanza media, además comenta que el martes 5 de mayo tendrá la 
nómina, filtración y el detalle de este proceso. 
 
Por último la directora de DIDECO, indica que su objetivo es venir mensualmente a informar que en el 
área de DIDECO si se hacen cosas, indicando que lo que hace al área de DIDECO va más allá de entregar 
agua y canasta familiares.  
 

PUNTO 6 CUENTA REPRESENTANTE CONCEJALES AMRA Y CUENTA TRABAJO COMISIONES 

 
Sr. Presidente de concejo, pregunta si existen cuenta de representantes concejales AMRA y AMUNOCHI. 

Sr. Presidente de concejo, pregunta si existe cuenta de trabajo comisiones. 

 

Concejala Karen Salinas indica nada que informar.  

 

PUNTO 7 VARIOS  

 
Concejal Luis Cutipa da a conocer sus puntos varios: 

 

• Le cede la palabra a la Sra. Vanessa que quiere intervenir en el concejo. 

 
Sra. Vanessa en su calidad de presidenta de la Comunidad Indígena Quechua Cebollar Ascotan, informa que 

en junio en el poblado de Ascotan está la festividad de Corpus Christi, indicando que es una festividad que 

abarca alrededor de 2.500 personas, por ende solicita al municipio, alcalde y concejales a colaborar, ayudar 

y participar, también indica que lo va a oficializar a través de una carta para tener el respaldo de la solicitud. 

 

Por otro lado, la Sra. Vanessa, aclara que la comunidad Cebollar Ascotan solamente inscribió a un solo adulto 

mayor para el viaje, indica que viene aclarar ese tema, ya que escucho que a la comunidad Ascotan se le 

habías dado 4 cupos y no es así. 
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Concejala Karen Salinas interviene y aclara que en ningún momento ella indico que se le habían asignado 4 

cupos a la comunidad de Cebollar Ascotan y que solo había pedido 1 cupo para la comunidad de Ollagüe, así 

como se le asigno a las otras comunidades. 

 

Respecto a la actividad de Corpus Christi, Sr. Presidente de concejo indica que se espera la carta de solicitud, 

indicando que siempre aportan en lo que se puede. 

 

Concejal Javier Condori da a conocer sus puntos varios: 

 

• Consulta si hay una fecha oficial de entrega de la tenencia. 

• Solicita permiso para que la Sra. Irma, pueda intervenir en el concejo. 

 

Sr. Presidente de concejo respecto a la fecha de entrega de la tenencia, indica que la semana pasada vino 

el director del MOP a ver ese tema, también indica que hay un problema, ya que la tenencia a través de 

los distintos departamentos de seguridad publica solicitaron agua y luz para la tenencia, pero indica que 

hoy en día no se está en las condiciones de entregar agua y luz a un servicio que saldrá del calculo que se 

tiene proyectado.  

 

Sra. Irma para empezar agradece el espacio para poder expresarse e indica que respecto al viaje de adulto 

mayor, siente una discriminación a su madre ya que dijeron que su mama no estaba en las condiciones 

para ir al viaje, además comenta que hablo con el Sr. José Arrieta para consultar sobre el viaje de los 

adultos mayores e indica que el Sr. José Arrieta le respondió que él es el que está a cargo del proyecto y 

que es el quien decide quién va o no va, ya que el formalizó el proyecto, ella comenta que le indico que le 

parecía injusto lo que hacía, por ende la Sra. Irma decide hablar con el alcalde y comentarle lo sucedido 

con el joven Arrieta, y le consulta si Sr. Arrieta tiene más poder de decisión que el mismo alcalde e indica 

que el Sr. Alcalde le responde que la última palabra la tiene el como alcalde, pero que ayer tuvieron una 

conversación el alcalde y los encargado de turismo y que le informaron que ya no habían cupos, pero que 

el alcalde le ofrecía un cupo, pero que a ella no le servía un cupo, ya que su papa toda una vida viaja y ha 

estado con su mama. Además la Sra. Irma comenta distintas problemáticas. 

 

Sr. Presidente de concejo indica que se están cruzando todas las líneas y los concejales permiten este tipo 

de cosas y además asegura que los concejales ni siquiera preguntan qué punto hablaran los pobladores 

que intervienen, e indica que es un punto vario de un honorable concejal. Respecto a la inquietud de la 

pobladora Irma, indica que en el viaje de adultos mayores jamás hubo discriminación, ya que a la Sra. 

Saturnina siempre se le ha considerado en viaje anteriores, además comenta que el año pasado el equipo 

le comento que hubo personas que no podían caminar y que en cuatro situaciones no se pudieron bajar 

del bote, entonces dada esa situación se toman estos tipos de decisiones. Respecto a la decisión de quien 

va al viaje, no es el quien decide, ya que hay criterios que se presentaron en el concejo municipal. Sr. 

Presidente de concejo dijo que este tema ya se había hablado, por ende da por cerrado este punto. 

 

Sr. Presidente de concejo da termino a la sesión de concejo, siendo las 13:58 Hrs. 

 

CIERRE DE SESIÓN     :13:58 horas. 

 
La grabación completa de esta sesión ordinaria de concejo N°010/2026, se encuentra en la página web de 
la municipalidad de Ollagüe. 
 
 
 
FIRMAN EN CONFORMIDAD 

Acceder al documento en línea
Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)



Firmado electrónicamente con FirmaGob en plataforma Fedok-Sgdok

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

18.183.211-8
JHEAN RAMÍREZ DOMÍNGUEZ
PRESIDENTE DEL CONCEJO 

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

12.615.938-2
JORGE BERRIOS AGUIRRE

SECRETARIO EJECUTIVO DE CONCEJO

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

		contacto@sgdok.cl
	2026-05-14T09:02:10-0400
	CL
	Firma Plataforma SGDOK


		contacto@sgdok.cl
	2026-05-14T09:02:12-0400
	CL
	Firma Plataforma SGDOK




